

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Τρίτη Σύνοδος Κορυφής Αφρικής-ΕΕ

29 Νοεμβρίου 2010

Στις 29-30 Νοεμβρίου 2010, ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Herman Van Rompuy, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής José Manuel Barroso και ο Επίτροπος Ανάπτυξης Andris Piebalgs θα συμμετάσχουν στην Σύνοδο Κορυφής Αφρικής-ΕΕ στην Τρίπολη (Λιβύη). Ογδόντα Ευρωπαίοι και Αφρικανοί αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων συνέρχονται εκεί με κύριο θέμα «τις επενδύσεις, την οικονομική ανάπτυξη και την δημιουργία θέσεων απασχόλησης» για να δώσουν στην συνεργασία μεταξύ των δύο ηπείρων μια νέα, πιο φιλόδοξη διάσταση. Μέσω της εταιρικής σχέσης Αφρικής-ΕΕ, που θεσπίστηκε το 2007, οι δύο ήπειροι επιδιώκουν κοινά συμφέροντα και στρατηγικούς στόχους, πέρα από την παραδοσιακή αναπτυξιακή πολιτική. Κατά την διάρκεια της Συνόδου, οι μετέχοντες αναμένεται ότι θα προωθήσουν την χωρίς αποκλεισμούς και αειφόρο ανάπτυξη ως βασικές συνιστώσες για την ανάπτυξη και την καταπολέμηση της φτώχειας. Η μεγαλύτερη συμμετοχή και ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα αποτελεί βασική προϋπόθεση για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, καθώς και η ενίσχυση της συνεργασίας στους τομείς της κλιματικής αλλαγής και της ειρήνης και ασφάλειας.

Ο Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου H. Van Rompuy δήλωσε πριν από την Σύνοδο: «Σε ένα πλαίσιο αυξανόμενης παγκοσμιοποίησης και οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης, η εταιρική σχέση της Ένωσης με την Αφρική έχει στρατηγική σημασία. Θα εξετάσουμε καίρια ζητήματα, όπως η ειρήνη και η ασφάλεια, η παγκόσμια διακυβέρνηση και η περιφερειακή ολοκλήρωση. Θα εντείνουμε επίσης της προσπάθειες που καταβάλλουμε από κοινού για να ενθαρρύνουμε τις επενδύσεις, τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την ανάπτυξη».



Οι 80 αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν πάνω από 1,5 δισ. άτομα, θα εστιάσουν τις συζητήσεις τους στον τρόπο με τον οποίο οι δύο ήπειροι θα μπορέσουν να προχωρήσουν στην επίτευξη των κοινών στόχων προτεραιότητας, δηλαδή στην προώθηση της αειφόρου ανάπτυξης και της απασχόλησης, και να αντεπεξέλθουν στις επιπτώσεις της οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης, κυρίως με την δημιουργία ενός περιβάλλοντος ευνοϊκού για τις επιχειρήσεις και τις επενδύσεις.

Από το 2007 η κοινή στρατηγική Αφρικής-ΕΕ σημείωσε σημαντική πρόοδο σε τομείς, όπως οι αναπτυξιακοί στόχοι της χιλιετίας (ΑΣΧ), η ειρήνη και η ασφάλεια, η περιφερειακή ολοκλήρωση και το εμπόριο.

Οι συζητήσεις κατά την Σύνοδο θα αφορούν στα ακόλουθα θέματα: (α) περιφερειακή ολοκλήρωση, υποδομές, ΤΠΕ, επιστήμη και ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα, (β) ενέργεια και κλιματική αλλαγή, (γ) ΑΣΧ, γεωργία και τρόφιμα, (δ) ειρήνη και ασφάλεια, (ε) διακυβέρνηση και ανθρώπινα δικαιώματα και (στ) μεταναστευση, κινητικότητα και δημιουργία θέσεων εργασίας.

Πριν από την συμμετοχή τους στην Σύνοδο Κορυφής Αφρικής-ΕΕ, ο Πρόεδρος Barroso, ο Αντιπρόεδρος Tajani και ο Επίτροπος Piebalgs

έλαβαν μέρος στο επιχειρηματικό φόρουμ ΕΕ-Αφρικής και στην στρογγυλή τράπεζα των διευθυντικών στελεχών, που οργανώθηκε στις 28 Νοεμβρίου, στο περιθώριο της Συνόδου. Στο φόρουμ αυτό συζητήθηκαν κυρίως τρόποι για την χάραξη κοινής στρατηγικής προκειμένου να εξασφαλιστούν μοντέλα αειφόρου ανάπτυξης και μεγέθυνσης χωρίς αποκλεισμούς στην Αφρική.

Στο πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής ΕΕ-Αφρικής δημοσιεύθηκε ειδικό ευρωβαρόμετρο, το οποίο καταδεικνύει ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες συμφωνούν σε μεγάλο βαθμό για τα θέματα στα οποία εστιάζεται η συνεργασία μεταξύ των δύο εταίρων. Για τους Ευρωπαίους πολίτες οι βασικοί άξονες της συνεργασίας αφορούν στην αντιμετώπιση της φτώχειας (38%), την ειρήνη και την ασφάλεια (34%) και τα ανθρώπινα δικαιώματα (33%). Οι άξονες αυτοί συνάδουν με τον πρωταρχικό στόχο της αναπτυξιακής πολιτικής της ΕΕ που συνίσταται στην εξάλειψη της φτώχειας, όπως θεσπίζεται στην Συνθήκη της Λισαβόνας και αντανακλάται στην πρόσφατη Πράσινη Βίβλο της Επιτροπής με τίτλο «Η αναπτυξιακή πολιτική της ΕΕ προς όφελος της χωρίς κοινωνικούς αποκλεισμούς και αειφόρου ανάπτυξης».

Αυτό το ευρωβαρόμετρο «ΕΕ και Αφρική – Προς μια στενότερη εταιρική σχέση» εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο οι Ευρωπαίοι πολίτες αντιλαμβάνονται τις σχέσεις μεταξύ των δύο ηπείρων. Σε ποσοστό 34% οι Ευρωπαίοι πολίτες θεωρούν ότι η Αφρική θα αποτελέσει σημαντικότερο εταίρο της Ευρώπης κατά την επόμενη δεκαετία, ενώ το 42% πιστεύει ότι η σχέση θα παραμείνει ως έχει. Τα αποτελέσματα διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό μεταξύ των χωρών της ΕΕ. Σε Σουηδία, Αυστρία, Λουξεμβούργο, Γερμανία, Σλοβενία και Πορτογαλία οι περισσότεροι απάντησαν ότι η σημασία της Αφρικής ως εταίρου θα αυξηθεί. Η έλλειψη πληροφόρησης εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα στο σύνολο της Ευρώπης διότι σχεδόν το 15% του κοινού δεν έχει σαφή γνώμη για την σχέση της ΕΕ με την Αφρική. Από την Σύνοδο Κορυφής ΕΕ-Αφρικής του 2007 και μετά, η σχέση αυτή μετατράπηκε από απλή προσέγγιση δωρητή-αποδέκτη σε πραγματική εταιρική σχέση, στο πλαίσιο της οποίας τα προβλήματα αντιμετω-

πίζονται από κοινού και λαμβάνονται υπόψη τα συμφέροντα αμφοτέρων των μερών.

Αξιοσημείωτο είναι ότι οι Ευρωπαίοι πολίτες δεν θεωρούν την μετανάστευση ως τομέα μείζονος σημασίας παρά την σχετική μεγάλη κάλυψη από τα μέσα ενημέρωσης των ζητημάτων παράνομης μετανάστευσης, ιδίως στην Νότια Ευρώπη. Μολονότι αυτοί που απάντησαν στην Ισπανία (11%) και στην Μάλτα (18%) προσδίδουν πολύ μεγαλύτερη σημασία στο θέμα αυτό από ό,τι ο μέσος Ευρωπαίος πολίτης (6%), η μετανάστευση εκλαμβάνεται ακόμα, κατά μέσο όρο, ως λιγότερο σημαντικό θέμα από τη φτώχεια και τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Οι θετικές εικόνες που έχουν οι Ευρωπαίοι πολίτες για την Αφρική αφορούν κυρίως στο φυσικό κάλλος της ηπείρου (28%) και την άγρια χλωρίδα και πανίδα (24%). Ποσοστό 41% των ευρωπαίων πολιτών συνδέει την Αφρική με άλλες θετικές πτυχές όπως τις τέχνες, τις γεμάτες ζωντάνια αγορές της, τις τεχνολογικές καινοτομίες και τις επιτυχίες στον αθλητισμό. Μεταξύ αυτών των παραδοσιακών εικόνων της Αφρικής, ένας στους δέκα Ευρωπαίους ανέφερε θετικές εικόνες σχετικά με την τεχνολογία και την οικονομία της ηπείρου, γεγονός που αντανακλά την πρόοδο σε σημαντικούς τομείς στους οποίους στοχεύει η εταιρική σχέση ΕΕ-Αφρικής.

Χαράλαμπος Χάχαλης

LL.M., Δικηγόρος,

Επιστ. συνεργάτης ΚΔΕΟΔ, Στέλεχος ΜοΠαΔιΣ

ε ν ο λ ί γ ο ι ς

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ NEWSLETTER ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ικάρων 1, 55102 Καλαμαριά - Θεσσαλονίκη

Τηλ. 2310-486900 FAX: 2310-476366

<http://www.cieel.gr> e-mail: kdeod@cieel.gr

Πρόεδρος Δ.Σ.: Καθηγητής Β. Σκουρής

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου

Γραμματέας: Δρ Γ. Τράντας

Υπεύθυνος σύνταξης: Α. Πετσέτας



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ - ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ

Η Βιβλιοθήκη του Κέντρου Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) διαθέτει **70.000 περίπου τόμους μονογραφιών** και έχει διαρκή συνδρομή σε **154 ειδικά περιοδικά** (117 ξενόγλωσσα, 37 ελληνόγλωσσα) που καλύπτουν όλο το φάσμα του επιστημονικού του αντικειμένου.

Τα θέματα που καλύπτει η συλλογή της είναι:

- > **Ευρωπαϊκό Δίκαιο - Δίκαιο Ανταγωνισμού**
- > **Διεθνές Οικονομικό Δίκαιο**
- > **Δίκαιο των Διεθνών Συναλλαγών**
- > **Συνταγματικό Δίκαιο**
- > **Διοικητικό Δίκαιο, Δίκαιο Δημοσίων Συμβάσεων, Δίκαιο Κρατικών Ενισχύσεων, Δίκαιο Ενέργειας**
- > **Διεθνές Δίκαιο**
- > **Διεθνές Δίκαιο Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων**
- > **Διεθνές Δίκαιο Προστασίας του Περιβάλλοντος**



Από το 1978 το ΚΔΕΟΔ έχει ορισθεί ως Κέντρο Ευρωπαϊκής Τεκμηρίωσης και υπό την ιδιότητά του αυτή είναι αποδέκτης του συνόλου της ευρωπαϊκής τεκμηρίωσης που παράγεται από τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα.

Ο κατάλογος της Βιβλιοθήκης είναι διαθέσιμος online μέσα από την ιστοσελίδα του ΚΔΕΟΔ (<http://www.cieel.gr/gr/opac.jsp>).

Επίσης, υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης στη **νομική βάση δεδομένων Hein Online**. Η βάση αυτή περιλαμβάνει 58 εκατομμύρια σελίδες νομικών πληροφοριών και παρέχει πρόσβαση σε πάνω από 1400 νομικά περιοδικά, κυρίως αγγλόφωνα. Η πρόσβαση είναι δυνατή μόνο από το τοπικό Intranet της Βιβλιοθήκης.

Το ωράριο λειτουργίας είναι:

Δευτέρα, Τετάρτη	9:00 - 18:30
Τρίτη, Πέμπτη, Παρασκευή	9:00 - 15:30

Η βιβλιοθήκη δεν είναι δανειστική, ωστόσο παρέχεται η δυνατότητα χρήσης φωτοτυπικού μηχανήματος και εκτυπωτή για την εξυπηρέτηση των χρηστών.

ΙΚΑΡΩΝ 1, ΤΕΡΜΑ ΦΟΙΝΙΚΑ, ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (Δίπλα στη Σχολή Δικαστών)